

Распространение культа архангела Михаила в архитектуре Южной Руси XI-XIII веков

Федотов Сергей Вячеславович

студент

*Калужский государственный педагогический университет им К.Э. Циолковского,
исторический факультет, Калуга, Россия*

E-mail: fedotovsv@rambler.ru

На Руси, по мнению А.Ю. Низовского, архангел Михаил почитался как покровитель князей, поэтому в княжеских городах-резиденциях обязательно старались возвести храм в честь архистратига Небесного Воинства¹. Почитание представителями княжеского рода архангела Михаила как своего покровителя стало причиной широкого распространения его культа в архитектуре Южной Руси.

Первая церковь во имя архангела Михаила была возведена в Михайловском Выдубицком монастыре в Киеве. Ее основал великий князь Всеволод Ярославич в 1070 году в Выдубичах в честь рождения у него сына Ростислава². В 1088 году митрополит Киевский Иоанн и епископы Лука Белгородский, Исаия Ростовский и Иоанн Черниговский освятили церковь Михаила архангела³.

Почитание архангела Михаила киевскими князьями стало причиной основания в столице Древнерусского государства в начале XII века Михайловской Златоверхой церкви. В летописях сообщается, что храм был заложен князем Святополком Изяславичем 11 июля 1108 года⁴. В источниках отсутствуют сведения о времени окончания строительства этого храма. Однако оно должно было завершиться к 1113 году, поскольку в этом году в Михайловской Златоверхой церкви был похоронен ее основатель князь Святополк Изяславич⁵.

Возведение храмов во имя архангела Михаила в Киеве представителями княжеского рода свидетельствует о том, что на Руси его культ с самого начала распространения христианства стал приобретать черты княжеского культа. Князья как предводители дружин строили храмы архангелу Михаилу, потому что нуждались в защите архистратига Небесного Воинства.

Распространение культа архангела Михаила по Южной Руси происходило быстрыми темпами. Храмы и монастыри во имя архистратига Небесного Воинства в конце XI-XIII веках были построены в Переяславле Южном, Чернигове, Владимире-Волынском и Городце Остерском.

В 1089 году была освящена церковь архангела Михаила в Переяславле Южном⁶. Эту церковь основал, а затем освятил епископ Переяславский Ефрем⁷. Судя по словам летописца, эта церковь имела большое значение для епископа Ефрема, поскольку «уже бе создал велику сущю... Оукрасив ю всякою красотою, церковными ссуды»⁸. Основание еще одного храма во имя архангела Михаила в конце XI века, когда процесс христианизации Руси только набирал силу, является ярким показателем популярности этого культа у древнерусских христиан.

Во второй половине XII века культ архангела Михаила проникает в Чернигов. В 1174 году, согласно Ипатьевской летописи, князь Святослав Всеволодович заложил каменную церковь «на княже дворе святого Михаила»⁹. Поскольку архангел Михаил осо-

¹ Низовский А.Ю. Православные храмы и монастыри / А.Ю. Низовский. М., 2005. С. 11.

² Лаврентьевская летопись. (Полное собрание русских летописей. Том первый). М., 2001. Стб. 174; Ипатьевская летопись. (Полное собрание русских летописей. Том второй). М., 2001. Стб. 164.

³ Лаврентьевская летопись... Стб. 207; Ипатьевская летопись... Стб. 199.

⁴ Лаврентьевская летопись... Стб. 283; Ипатьевская летопись... Стб. 259.

⁵ Ипатьевская летопись... Стб. 275.

⁶ Лаврентьевская летопись... Стб. 208.

⁷ Лаврентьевская летопись... Стб. 208; Ипатьевская летопись... Стб. 200.

⁸ Лаврентьевская летопись... Стб. 208; Ипатьевская летопись... Стб. 200.

⁹ Ипатьевская летопись... Стб. 571.

бенно сильно почитался именно князьями, то церковь во имя его была построена именно на княжеском дворе. Чернигов был еще одним городом Южной Руси, где культ архангела Михаила укрепился как княжеский.

Сведения о времени основания некоторых южнорусских храмов и монастырей во имя архангела Михаила отсутствуют, но сохранились упоминания об этих постройках, относящиеся к XII-XIII векам. Так, в Ипатьевской летописи под 1152 годом упомянута церковь архангела Михаила в Городце Остерском¹⁰. Город на реке Остре был заложен князем Владимиром Мономахом в 1098 году¹¹. Соответственно, храм во имя архистратига Небесного Воинства был возведен в этом городе в конце XI – первой половине XII века.

Под 1268 годом в Ипатьевской летописи упомянут монастырь «святого Михаила Великого» во Владимире-Волынском¹². Вероятно, этот монастырь был построен до монголо-татарского нашествия, когда велось активное возведение храмов и монастырей во имя архангела Михаила по всей Южной Руси. Однако вопрос о более точной датировке основания этого монастыря остается спорным¹³.

В конце XI-XIII веках храмы и монастыри во имя архангела Михаила появились во всех крупнейших городах Южной Руси – Киеве, Чернигове, Переяславле Южном, Владимире-Волынском. Основание храмов и монастырей во имя архистратига Небесного Воинства в южнорусских городах происходило примерно в одно и то же время – в конце XI-XII веке. Это позволяет сделать вывод о том, что культ архангела Михаила приобрел популярность в Южной Руси на ранних этапах распространения христианства.

Практически все храмы и монастыри во имя архангела Михаила были основаны князьями. Исключение составляет храм архангела Михаила в Переяславля Южном, который был построен епископом Ефремом. Также отсутствуют сведения об основателях Михайловского храма в Городце Остерском и Михайловского монастыря во Владимире-Волынском. Не исключено, что их возвели представители княжеского рода. Культ архистратига Небесного Воинства приобрел на Руси статус княжеского. Это было связано с тем, что архангел Михаил был архистратигом Небесного Воинства и воспринимался князьями как покровитель воинов, а затем и княжеской власти.

Еще одним фактором, повлиявшим на широкое распространение культа архангела Михаила в архитектуре Южной Руси, была Библейская традиция, согласно которой он являлся победителем дьявола-дракона и его сторонников. Христианизация Руси и попытки изживания языческих традиций были тесно связаны с фигурой архангела Михаила, поскольку он был символом торжества новой веры. Распространители христианства видели в нем небесного покровителя и помощника в борьбе с язычеством.

Источники и литература

1. Ипатьевская летопись. (Полное собрание русских летописей. Том второй). 2-е изд. М.: Языки славянской культуры, 2001.
2. Лаврентьевская летопись. (Полное собрание русских летописей. Том первый). 2-е изд. М.: Языки славянской культуры, 2001.
3. Антипов И.В. Древнерусская архитектура второй половины XIII – первой трети XIV вв. Каталог памятников / Под ред. В.А. Булкина. СПб.: Изд-во С.-Петербург. гос. у-та, 2000.
4. Низовский А.Ю. Православные храмы и монастыри. М.: Вече, 2005.

¹⁰ Ипатьевская летопись... Стб. 446.

¹¹ Ипатьевская летопись... Стб. 248.

¹² Ипатьевская летопись... Стб. 868.

¹³ Антипов И.В. Древнерусская архитектура второй половины XIII – первой трети XIV вв. Каталог памятников / Под ред. В.А. Булкина. СПб., 2000. С. 112.